

# 株洲蓬勃发展的新职业:机遇不少 收入不低

株洲日报全媒体记者/廖智勇 何春林 通讯员/廖恬恬

“招聘‘选品师’，要求：懂搭配，时尚嗅觉敏锐，有供应链资源者优先……”近日，株洲市场许多直播类企业发布的招聘信息中，出现了一些新职业。在芦淞区、荷塘区退役军人专场招聘会上，也出现了“民宿管家”“户外拓展教练”等新型岗位。

## 株洲的新职业都有哪些，就业前景如何？记者进行了采访了解。

### 大部分新职业与互联网有关

宋倩今年23岁，原来是天元区某私立幼儿园幼师。去年5月份，她转行成为一名导游，供职于长沙一家儿童摄影机构。宋倩每天和不同年龄的孩子打交道，让嚎啕大哭或闷闷不乐的孩子在最短的时间内绽放笑容，帮助摄影师抓到孩子最活泼可爱的一面。

入行半年多，宋倩已学会换尿布、抱宝宝等各种带娃技巧，还总结出一套针对不同年龄宝宝的“逗笑法”。“大部分儿童摄影机构会配备导游员，并且会提供可观的薪资待遇，喜欢孩子或者从事过与儿童有关的职业能担任导游员。”宋倩说。

存在于我市的大部分新职业与互联网关系密切。“整个服装市场都在加强线上版块业务。”湖南天泽华丽数字科技有限公司总经理李天韵介绍，芦淞市场群对于线上销售人才需求越来越大，带货主播、直播运营员、选品师等岗位成为香饽饽。

除了服装市场，餐饮市场的巨大潜力，给探店主播提供了广阔的发展空间。一部手机、一个抖音账号和一个小红书账号，就是探店主播的全部“家当”。记者在抖音平台以株洲为关键词搜索，美食探店博主总数超过百万，相关视频播放量高达18亿次。

### 年轻人多，收入不少

今年1月份，长沙某媒体机构的一项关于“00后”职业规划的街头调查显示，92.7%的受访者对从事新职业感兴趣。市职业技能鉴定中心主任王付银认为，新职业受到年轻人青睐，展现了年轻人积极开放、追求新鲜事物的特点。

“没有失业焦虑、试错成本低是年轻人偏爱新职业的主要原因。”湖南工业大学经贸学院副教授欧阳祖友认为，年轻求职者中很大一部分“不差钱”，愿意挑战新领域，在新兴行业、新型岗位上“开荒”。

记者搜索全市各招聘会上公布的信息，发现与科技企业、现代农业等相关的新职业收入可观，如科技经纪人、金融科技师、农业经理人等高技术含量岗位年薪普遍超过30万元；与直播经济相关的职业，如带货主播、选品师等月薪也能过万。

### 管理、培训等尚未跟上

新职业人才需求旺，收入可观，吸引了大量人才涌入，但行业标准缺乏、监管滞后等问题也给社会带来一些问题。相关新闻报道显示，低门槛、高回报的诱惑使得探店主播行业鱼龙混杂，伪造粉丝数量吃霸王餐、恶意差评、虚假宣传等现象不时出现。

“我们目前还没有新职业从业人数的统计。”王付银表示，新职业就业形态很灵活，也增加了人社部门对新职业从业人群的管理难度，且基于传统用工状态和劳动关系下的社会保障制度尚不能对这部分人群起到应有的保障和约束。

湖南工业大学经贸学院副教授欧阳祖友认为，职业教育领域应敏锐把握新职业风向标，积极对接新经济、新技术和新业态发展需求，完善专业学科设置与调整机制，为社会发展提供坚实的人力资源支撑。

今日岗位推荐



2023年芦淞区“就业服务进小区”专场招聘会现场 实习生廖恬恬/摄

### 1. 湖南瓯利德百货有限公司

创立20年以来，瓯利德从作坊式的单一专卖店到横跨湖南、湖北、四川、江西、贵州、广西、河南十余省市，拥有100多家直营超市的服饰企业。  
岗位：服装选品师  
要求：25-40岁，大专及以上学历，适应出差；2年以上服装采购工作经验；了解“快时尚”服装品类商品业务。  
地址：株洲市芦淞区董家垅街道航空西路157号瓯利德实业  
待遇：7000-12000元/月；养老保险、医疗保险、工伤保险；提供餐补；有食堂、有工作餐；提供住宿；带独立卫生间；有班车接送；年终奖按公司业绩计算。  
联系方式：段女士 19973387813

### 2. 湖南梦之翔文化传媒有限公司

公司已成功入驻各大短视频平台，如抖音、快手、腾讯视频、哔哩哔哩等，历经数载专业深耕，业务已涉及娱乐、游戏、电商等行业。  
岗位：抖音娱乐主播、电商带货主播  
要求：抖音娱乐主播与平台用户以聊天互动、唱歌、讲笑话、脱口秀、跳舞、八卦娱乐、乐器演奏、等方式进行交流，有无工作经验均可；电商带货主播主动与游客交流、售卖产品，打造轻松愉快的直播氛围。  
地址：株洲市荷塘区红旗南路银泰财富广场1栋1902号  
待遇：5000-10000元/月；五险+年终奖+节日福利+高提成。  
联系方式：李强 15386210178

### 3. 株洲市互联网公共服务平台发展有限公司

株洲市互联网公共服务平台由株洲市互联网协会牵头整合社会资本与资源共同建立的企业数字化一站式服务平台。  
岗位：小红书视频主播  
要求：热爱直播和短视频行业，对短视频有一定了解；有直播经验者优先；能自己编辑简单文案；懂短视频语言，有网感。  
地址：时代广场芳舍酒店20楼2004  
薪资：5000-10000元/月  
联系方式：张女士 18007336063

### 4. 株洲湘鲁汽车销售服务有限公司

成立于2022年10月，注册资本400万元，是捷途汽车全国销量冠军常德湘鲁汽车销售集团有限公司名下的子公司，公司集整车销售、原厂原装配件供应、售后服务、信息反馈为一体的现代化汽车4S店。  
岗位：汽车主播(五险+工作餐)  
要求：负责在抖音等短视频平台上进行直播活动，调动氛围，介绍车辆；引导直播间用户进行后台留资；配合完成图文类、剧情类短视频的拍摄；不断优化直播内容，提高用户参与度、增强粉丝粘度；热爱汽车销售工作，有良好的客户服务意识。  
地址：湖南省株洲市天元区栗雨街道长城路99号汽车城市展厅A栋101号  
待遇：5000-10000元/月；养老保险、医疗保险、生育保险、工伤保险、失业保险；工作餐；年终奖按个人业绩计算。  
联系方式：曾经理 18574913762

## 服装选品师朱艳湘讲述从业经历 为追寻“美”我练就犀利眼光



服装选品师正在挑选款式 朱艳湘/供图

株洲日报全媒体记者/廖智勇 实习生/廖恬恬

我叫朱艳湘，是湖南天泽华丽数字科技有限公司一名服装选品师。我是“半路出家”。去年3月份之

前，我在地产公司销售部任职，负责服饰商城项目销售，有机会深入了解服装行业，当得知有个挑衣服岗位且收入可观，我决定试试。

原本以为，服装选品师只需悠闲地逛各大电商平台、评测网站，将心仪的产品加入选品库即可。入职后我才发现，挑好衣服并不简单。

我们公司主要经营女装。女装按着装需求可分为通勤类、熟女装、快时尚，按风格划分又可分为韩系、欧美系、礼服、休闲等。服装选品师的工作就是从成千上万种类型和款式中挑选最符合公司、门店销售定位的服装款。

交通、通讯发达的时代，服装品类没那么丰富，消费者获得服装资讯的渠道也相对闭塞，服饰老板到北、上、广、深等一线城市订购当季流行服饰的衣服，回到株洲就能大卖。

淘宝、京东等电商平台的兴起消除了地域信息差，价格也趋近透明。复杂的市场环境更是要求服装选品

师必须具备综合能力，不仅要懂穿搭、版型，具有较强的审美能力，还要了解全国乃至全球各大服饰品牌的特色，熟悉《专利法》等法律知识。

我们公司主打快时尚类服饰，这个品类更新换代极快。服装选品师能迅速检索出企业需要的产品风格、款式，能否确保新款能及时上架，对销售影响极大。

服装选品师除了会选款，掌握受众群体分析、市场数据对比能力同样重要。比如上个月，我通过数据对比发现市面上部分产品言过其实，一些好评度高的服装款可能只是“水军”刷的单，实际口碑并不理想。

过了一个个市场的“坑”，我练就了一双犀利眼光，如今已经在新岗位上游刃有余。

株洲选品师薪酬行情为每月8000至10000元，我们公司薪资水平市场略高。目前，芦淞市场选品师岗位缺口较大，欢迎对服装行业有一定认识且沟通能力较强的朋友来尝试。

## 教育·周刊 教育热线 28831972

责任编辑:黄永新 美术编辑:言岚 校对:谭智方

### 全省“楚怡杯”职业院校技能竞赛

## 湖南铁道职院 斩获7个一等奖

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/王姿)近日，由湖南省教育厅、省人力资源和社会保障厅共同主办的2023年度“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛圆满落幕。湖南铁道职业技术学院斩获7项一等奖。

作为赛点单位之一，湖南铁道职院此次承办了3个赛项，来自69所高职院校的175名参赛选手齐聚一堂，一决高下。比赛中，参赛选手充分展示了“湖铁人”勇拼搏、能吃苦、善合作的精神风貌和娴熟出众的专业技能。

接下来，从省赛脱颖而出的获得国赛资格的团队将迅速投入到紧张充实的备赛集训中。该校负责人表示，学校将以此为契机全面推进“以赛促教、以赛促学、以赛促建、以赛促改”工作，持续推进产教融合、校企合作、“三教”改革，着力教师教学团队建设，确保人才培养质量，为实现教育强省目标、全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、全面建设社会主义现代化新湖南贡献“湖铁”力量。

## 他们是师德标兵

### 田心片区举行第十届师德报告会

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/傅瑶)坚守初心、锤炼品行，以高尚的师德感染学子……3月2日，株洲市田心片区第十届师德报告会举行。来自九方中学等学校的5位教师用一个个教学路上的故事，诠释了师德的内蕴和意义。

“感激我的青春偶遇石峰，偶遇田心。作为青年教师，未来的路还很漫长，我将继续不懈奋斗、勇往直前。”来自九方小学的教师罗鹏，讲述了自己从一名普通的体育教师到学校大队辅导员，立足体育专业、专注教育教研以及送教下乡的故事。

九方中学教师王婷则以《踏遍青山人未老，风景这边独好》为题，分享自己在湘西支教期间体验了一把小学科学、初中生物老师的烦恼与快乐。她讲述了自己和一群在九方中学热爱教育的教师，在面对新高考的变革，如何不忘初心、教书育人的点滴。

来自九方雪峰学校的教师黄京丞，田心中学的教师袁艳和九方中学的教师胡佩玉的教育故事也引起在场听众的共鸣。

“好老师是有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的人。”九方中学党委书记陈捍东表示，师德是教师素养的核心，是教师的根与魂。好老师不仅是学生锤炼品格的引路人，还是他们学习知识、创新思维、爱国爱党的引路人。今后，学校将按照市教育局提出的“打造美好教育品牌、擦亮幸福株洲底色”要求，踔厉奋发，勇毅前行。

田心片区师德报告会由九方中学、田心中学、九方小学、九方雪峰学校联合组织，10年间共有40名“师德标兵”登上报告会的讲台，展示“榜样的力量”。

## 以墙为卷 绘出美好株洲

### “我是城市小主人”公益墙绘活动启动



石峰区学生在墙上绘画。 通讯员/关好 供图

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 戴凛 通讯员/郑奕 李吉 关好)为制造名城增色，为幸福株洲添彩。3月5日，我市开展“我是城市小主人”公益墙绘活动，来自天元区、石峰区、芦淞区、荷塘区小学五年级至高中阶段具有美术绘画功底的学生，以墙为卷，用多彩的画笔，将单调、老旧的墙面变成一幅幅靓丽的图画，绘出他们心中的美丽株洲。

当日上午9时许，天元区富景园小区内，天元中学学生唐雅平将手中的画笔沾满红色颜料，仔细地在白墙上落下一笔。她和小伙伴们现场打底稿、调色，在大家的努力下，半小时后，一幅坐在彩虹下的幸福学子图跃然墙上。现场，学生们纷纷表示，作为城市建设的接班人，将用画笔为美丽城市做宣传，用青春力量助力文明城市的建设。

托着调色盘，一勾一点、一擦一染……在石峰区清水塘街道并塘社区党建广场，来自该区的多名中小学生在墙上发挥着自己的“奇思妙想”。童心向党、运动少年、动力之都等，在他们的手中变得活灵活现。市二中中心中学学生刘鹏宇开心地说：“我要向雷锋叔叔学习，不光让并塘社区的旧墙换新颜，回去还要在我家的楼道间，绘好上下楼梯注意安全的卡通画。”

在芦淞区南华花园，来自辖区内多所学校的孩子们，在老师的指导下进行绘画创作，将老旧

的墙面，画上了梦幻的太空。“希望大家拿起小小的画笔，为制造名城增色，为幸福株洲添彩。”荷塘区的孩子们在有色职大小区入口开始了创作。美的学校四年级7班的余甜甜说，每个人都喜欢欣赏美，都拥有一颗爱美心。愿通过这样的活动，给株洲这个城市创造美、留下美。

相关负责人介绍，通过组织中小学生学习开展公益墙绘实践活动，在老旧小区、城中村、城市街区墙面、道路配电箱等场所，就地取景布景，绘制体现株洲工业城市特色、彰显历史文化韵味、反映群众生产生活的墙画，进一步美化城市环境，提升城市品质，增强青少年“城市小主人”意识，通过墙绘活动关心城市发展、参与基层治理。

## 茶陵

## “夜巡”路上 点亮教育“心灯”

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯员/付婷)新学期伊始，茶陵县“夜鹰”巡防小分队已悄然上路。上周，该县举行2023年“夜鹰”巡防行动启动仪式，县委副书记、政法委书记田旭宣布活动正式启动。当晚，由县委政法委、教育局、公安局等单位联合组成的“夜鹰”队伍正式上路。

短暂的仪式后，巡防队就分成三个组迅速深入县城各主要街道、网吧、KTV等娱乐场所，对未成年人进入娱乐场所、寻衅滋事等行为开展巡防。

为确保学生安全工作高位推动，该县成立了夜间巡防行动工作

领导小组。在县委教育工作领导小组会议上，多次专题研究未成年人保护工作，并研究出台多项文件，完善工作机制。一次，“夜鹰”巡防队在该县炎帝大道一家酒店巡防时，发现入住登记台账填写潦草，个别项目还有疏漏，当即对酒店下发《整改通知书》。此后，巡防队两次对该酒店进行回头看，发现登记清晰规范，已整改到位。

该县“夜鹰”行动自2021年9月开展以来，累计派出100余个工作小组，参与巡防人数达到1400余人，排查安全隐患数百起。茶陵县教育局局长李峭说，不定期开展“回头看”，就是要确保发现的问题真正整改到位。

## 渌口

## “体验式家长会” 奔赴春日里的约会

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/何钰婷)3月3日下午，株洲市幼儿园南洲园里来了一群“大朋友”，原来，该园正在举行“双向奔赴、共育花开”为主题的家长会活动。

本次家长会打破了传统家长会教师的“一言堂”，创新开展“体验式”的家长会，充分调动家长的积极性与主动性。各班教师带领家长针对不同年龄段幼儿的发展目标展开讨论，小

班主要针对幼儿生活能力和生活习惯的培养，中班通过教师演绎的小剧场，生动形象地刻画出孩子的日常行为，与家长共商如何养成幼儿的良好行为习惯，大班教师以孩子在一年级可能遇到的“小状况”为出发点，从身心准备、生活准备、社会准备和学习准备四个方面入手进行探讨。家长们在激烈的交流和探讨中碰撞出了思想的火花，互抒己见，分享自己的育儿经验。

## 春日学雷锋 情暖敬老院

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/陈红 欧阳锦翼)“希望小朋友们努力学习，接过建设祖国的接力棒!”3月5日，渌口区海福祥养老院的刘大爷特别开心，他对前来看望他的株洲市二中初中部2114班的同学们笑着说。

当天上午，2114班的学子们为海福祥养老院100多位老人送上了慰问礼品，并献上了精彩的节目表演，赢得了老人们的阵阵掌声，不少老人还加入歌舞表演中。

表演结束后，同学们推着坐着轮椅的老人散步，倾听他们的心声。刘大爷因为中风瘫痪在床十多年，

他和老伴入住海福祥养老院已经4年多了，交流中，他兴奋地拉着学生肖梁斌的手说，“你们和我的孙子差不多大，谢谢你们能来看我。”不少老人在表达感谢的同时，也表示希望孩子们能够好好学习，将来成为国之栋梁。

学生代表杨依乐表示，通过“学雷锋，献爱心”活动，不但洗涤了心灵还深切体会到了中华民族优良文化传统。在今后的学习生活中，将以更加严格的标准要求自己，尽自己最大的力量帮助别人，将志愿者精神铭记于心，发扬光大。